



ПАРТНЁРСТВО ЧЕРЕЗ ПОНИМАНИЕ

№29 АПРЕЛЬ 2016 Г.

ГАЗЕТА КАЛМЫЦКОЙ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РР

■ АКТУАЛЬНО



Он сказал: «Поехали!» и взмахнул рукой...

К 55-летию со дня первого полета человека в космос

Памяти Гагарина

*Ах, этот день торжественный в апреле,
Семь лет назад, - как он вступал в сердца.
Казалось, мир невольно стал добрее,
Встречая с неба своего гонца.*

*Какой гремел он музыкой вселенской,
Тот праздник всех народов и племен,
Когда безвестный сын земли смоленской
Землей - планетой был усыновлен.*

*Он повидал ее, с той небывалой,
Бездонной высоты следя за ней.
В тот день она как будто меньше стала,
Но стала людям, может быть родней.*

*Ах, этот день. Невольно да и вольно
Стучалась мысль, что за его чертой
На маленькой Земле зачем же войны?
Зачем же смерть? Зачем же спор пустой...*

*Оркестры стихли, приумолкли речи,
До срока свернут флагов стройный фронт,
И этот гром неповторимой встречи
Как гром грозы, ушел за горизонт.*

*... Но где ты сам, наш товарищ милый,
В стене Кремлевской или, может быть,
В той глубине, в ничейности Вселенной,
Куда ты первым поднялся с земли?
Земной апрель шумит водою пенной,
Усталые курлычат журавли.*

*Ни полсловечка, ни рукопожатья,
Ни той улыбки с ласковым кивком.
Цветет ветла в кустах над речкой Гжатью,
Где он мальчишкой лазал босиком.*

Александр Твардовский, 31 марта 1968 г.

ГОДУ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ — НАШИ ЗНАНИЯ И ЭНТУЗИАЗМ



19 апреля состоится очередной IV пленум рескома профсоюза «О внутрисоюзной и организационно-массовой работе Калмыцкой республиканской организации Профсоюза». О подготовке к данному пленуму рассказывают руководители местных организаций Профсоюза и КалмГУ

Елена Цветкова, председатель Яшалтинского райкома профсоюза:

– Прошедший год озаглавлен тем, что мы создали Совет молодых педагогов. В настоящее время готовимся к фестивалю молодых педагогов, который будет организован совместно с районным Управлением образования. В конце лета мы планируем впервые в районе провести КВН среди команд молодых педагогов.

Почему мы делаем упор на работу с молодыми? Во-первых, в нашем районе, как и повсеместно в России, наблюдается старение кадров, во-вторых, молодые специалисты с большим энтузиазмом включаются в нашу работу. В частности, они участвуют и в конкурсах, объявленных рескомом профсоюза.

Одно из главных направлений нашей деятельности и информационная работа. Открыта страница райкома профсоюза на сайте районного управления образования, свои странички на сайте школ создают и первички.

В Год правовой культуры мы стараемся как можно больше информации донести до членов профсоюза. Сейчас к нам обращаются с разными вопросами, в числе которых оптимизация в сфере образования. Эта проблема, скорее

всего, коснется учебно-воспитательного, административного персонала, и мы ее будем решать с учетом наполняемости учащихся. Надеюсь, что благодаря совместной работе с управлением образования будет найден выход из создавшейся ситуации.

Октябрина Натырова, председатель Сарпинского райкома профсоюза:

– В нашем районе разработан план проведения Года правовой культуры, основанный на плане рескома профсоюза. Наш правовой инспектор Ирина Микеева недавно проверила Обильнинскую, Кануковскую и Садовскую №2 средние общеобразовательные школы на правильность оформления трудовых договоров. Итоги проверок переданы в реском. В районе также проведен семинар по правовым вопросам, в котором приняли участие председатели первичек.

Я считаю, что Год правовой культуры очень важен, так как немногие обладают правовыми знаниями, а текущий год заставил обратиться работников образования к их изучению.

Учиться всегда полезно. Я часто бываю в школах и ко мне обращаются с вопросами о часовой нагрузке, льготах, оформлении кол-

лективного договора. Людей волнует и проблема охраны труда. Нередко я обращаюсь за консультацией к главному правовому инспектору рескома Ирине Мололкиной, которая дает подробные, четкие разъяснения.

Виктор Какишев, председатель Кетченеровского райкома профсоюза:

– Работа нашего райкома направлена, в том числе и на повышение статуса педагогических работников. Ежегодно мы проводим конкурс «Лучший учитель» в шести номинациях — учитель гуманитарного цикла, учитель естественно-математического цикла и другие.

Раз в два года определяем лучшую школу района. Считаю, что благодаря нашей деятельности возросла роль педагога в жизни района. Так, депутатами райсобраний осенью избраны шесть работников сферы образования, в том числе ветеран педагогического труда и профсоюза работников образования Сергей Бюрюнович Минкеев.

Что удалось решить районной организации профсоюза? Решен вопрос бесплатного прохождения медосмотра работниками образования. Благодаря нашим действиям, педагоги, чья зарплата не дотягивает до уровня МРОТ, по-

лучают и районные коэффициенты. Прибавка к зарплате коснулась не только школьных учителей, но и всех кто трудится в системе образования: педагогов дополнительного образования, воспитателей и т.д.

Мингиян Лиджиев, председатель первичной организации профсоюза преподавателей и сотрудников Калмыцкого государственного университета:

– Организации профсоюза выполняют задачи по правовой защите работников, соблюдению условий охраны труда в организации. В этом нам помогает реском профсоюза. Большую помощь преподавателям, сотрудникам университета оказывает кооператив «ДЕМ». Представители нашей первички по несколько раз брали здесь кредиты по приемлемой ставке. Мы успешно взаимодействуем и при составлении коллективного договора. Очень скоро в университете будет утверждено и положение о корпоративной культуре, проект которого разрабатывает профком. Несколько раз соответствующая комиссия обсуждала данный вопрос, и все сошлись во мнении, что необходимость в принятии такого документа действительно назрела.

ШКОЛА ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

В Элистинской городской организации Профсоюза прошел обучающий семинар-совещание для профсоюзного актива (более 90 человек) по теме: «Правовые и организационные вопросы охраны труда в образовательных организациях» с участием начальника отдела охраны труда Министерства социального

развития, труда и занятости РК Валерии Ханиновой, заведующего отделом охраны труда ФПК Владимиром Бадмаевым, главным инспектором труда Государственной инспекции труда в РК Александром Эрдни-Горяевым, директором ЧОУ ДПО республиканского учебного центра охраны труда Николаем Белявцевым.

Основной акцент был сделан на проблемах охраны труда и технике безопасности. Также рассмотрены и другие вопросы. О профсоюзном кружке, как инструменте правового просвещения рассказала Ека-

терина Балакаева, заместитель председателя Элистинской городской организации Профсоюза, методист МКДОУ «Детский сад № 24», практикой работы первичной профсоюзной организации МБОУ

■ ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2



СТРЕСС НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ: КОЛЛЕКТИВНЫЙ ВЫЗОВ

28 апреля 2016 года, как и в предыдущие годы, по инициативе Международной организации труда (МОТ) отмечается Всемирный день охраны труда – международная акция по развитию идей безопасности и достойного труда «Стресс на рабочем месте: коллективный вызов».

Международная организация здоровья причисляет стресс к главным заболеваниям, угрожающим здоровью человека в нынешнем веке. Все больше работников подвергаются воздействию психосоциальных рисков, возникающих в организации труда и в трудовых отношениях из-за усиления напряженности современной трудовой жизни. Последствием таких рисков являются производственный стресс, чувство беспокойства и тревоги, депрессия и другие нарушения психического здоровья.

Согласно исследованиям проблемы на работе приводят к болезням чаще, чем любые другие стрессовые факторы, даже такие, как финансовые или семейные неурядицы. Стрессовые воздействия могут стать

и причинами опасных ситуаций и несчастных случаев на производстве.

Педагогические работники в наибольшей степени подвержены профессиональному стрессу, который может принести ущерб здоровью не только самому учителю, но и нанести вред ученикам, а также поставить под угрозу качество и эффективность образовательного процесса.

Изучение особенностей профессиональной деятельности педагогов свидетельствует о том, что в качестве негативных факторов, кроме превышения норм рабочего времени имеют место такие, как высокое нервно-психическое напряжение, длительное вынужденное положение тела, интенсивная голосовая

нагрузка, значительное напряжение органов зрения и другие факторы.

Особое внимание обращает на себя внимание симптомы, характеризующие «эмоциональное выгорание», такие как головная боль (70,4%), раздражительность (56,3%), нарушение сна (50,5%), депрессивное состояние (48,1%), повышенное давление (47,3%).

Наличие симптомов «эмоционального выгорания», негативные факторы профессиональной среды, конфликты на рабочем месте способствуют тому, что 72,3% педагогов отмечают сегодня ухудшение своего здоровья, 56,2% - ухудшение зрения, 49,8% - высокое артериальное давление, 74,8% - частые простудные и хронические заболева-

ния. Это требует более серьезного отношения к сохранению здоровья учителей, преподавателей и поиску путей оздоровления.

Особое профессиональное значение имеет патология голосового аппарата преподавателей. По данным различных источников профессиональными заболеваниями голосового аппарата страдают от 32,6 до 53,2% преподавателей.

Речь будет идти о том, как сформировать культуру управления стрессом на рабочем месте, как минимизировать его воздействие, как создать благоприятные условия труда на рабочих местах.

25 апреля т.г. реском Профсоюза проводит собрание профсоюзного актива, руководителей и работников образовательных организаций с участием заведующего отделом охраны труда и здоровья Общероссийского Профсоюза образования Щемелева Ю. Г.

Рескоми Профсоюза рекомендуют внештатным техническим инспекторам труда, уполномоченным по охране труда профкомов образовательных учреждений, членам комитетов (комиссий) по охране труда:

изучить вопросы, связанные с охраной здоровья, в том числе в

результате воздействия стрессовых ситуаций;

организовать проведение круглых столов, мониторингов, анкетирования, собеседований с членами профсоюза, коллегами по вопросам, связанным с улучшением профилактической работы по обеспечению здоровья работников образования; провести профсоюзные собрания с данной повесткой дня; направить, в случае необходимости, в соответствующие организации коллективные обращения, заявления, предложения по принятию конкретных решений в части укрепления здоровья работников.

Мы выражаем уверенность, что мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны труда, будут служить руководством к действию работодателей и профсоюзных организаций для принятия мер, направленных на охрану труда, укрепление здоровья и предупреждение профессиональных заболеваний работников образования.

В. Бадмаев,
заведующий отделом
охраны труда Федерации
Профсоюзов Калмыкии

■ ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

ШКОЛА ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

«Элистинский технический лицей» по вопросам повышения уровня защиты трудовых прав, социально-экономических и профессиональных интересов работников, модернизации форм и методов работы поделились Татьяна Чемидова, председатель ППО и Александр Базыров, ответственный за информационную работу. Завершающей частью семинара стало посещение кинотеатра «Джангар» в рамках Года кино в России.

6 апреля Юстинский райком Профсоюза провел обучающий семинар для председателей профкомов общеобразовательных организаций. Программа семинара включала вопросы трудового законодательства и организационной работы первичных профсоюзных организаций. В работе семинара приняли участие внештатные правовой и технический инспекторы труда, казначей райкома.

В рамках открытия Года правовой культуры в Профсоюзе Яшалтинского района 10 марта 2016 года состоялся семинар для руководителей ОО, председателей первичных профсоюзных организаций, молодых педагогов. В семинаре приняло участие более 50 человек.

В программу семинара были включены вопросы организационно – массовой работы, соблюдения законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками, охраны труда и информационной работы.

На актуальные вопросы в системе образования Яшалтинского района ответила на вопросы начальник Отдела образования Яшалтинского РМО РК Яндонова Валентина Убушиевна.

В заключение председатель Совета молодых педагогов района Елена Хворост провела круглый стол «Развитие профессиональных и лидерских компетенций молодых педагогов».

9-10 апреля на базе детского оздоровительного лагеря «Березка» в Астраханской области состоялся выездной семинар профсоюзного актива республики, в котором приняли участие лидеры первичных организаций Профсоюза Целинного района, школ-интернатов, организаций профессионального и дополнительного образования, научных и других организаций отраслевого Профсоюза Республики Калмыкия.

■ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ СВЯЗИ

В рамках Года правовой культуры в Общероссийском Профсоюзе образования 24-25 марта 2016 года Калмыцкой республиканской организацией Профсоюза был проведен выездной семинар для руководителей образовательных организаций города Элисты и Черноземельского района в г. Астрахани «Социальное партнёрство – одно из важнейших направлений деятельности системы образования».



СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО – В ДЕЙСТВИИ!

В работе семинара приняли участие начальник Управления образования Администрации г. Элисты Истя Мушаев, заведующие отделами образования Приютненского и Черноземельского РМО Светлана Санджиева и Нина Эрдни-Горяева, заведующий отделом охраны труда Федерации профсоюзов Калмыкии Владимир Бадмаев, а также заместитель председателя Астраханской областной организации Профсоюза Светлана Кряжева. Опыт работы по введению ФГОС в образовательных организациях поделились астраханские коллеги - заместители директоров СОШ № 55 и Гимназии № 1 Елена Пустолякова и Людмила Полтарихина, а также Ирина Яцукова из института развития образования. Старший преподаватель КРИП-КРО Гиляна Томова представила руководителям дошкольных организаций психологический тренинг.

Приятным моментом стало вручение благодарностей социальным партнерам за вклад, внесенный в

развитие образования и профессионального союза, за сохранение и преумножение численности членов Профсоюза (100 % членство). Председатели Элистинской и Черноземельской местных организаций Профсоюза Цаган Эдеева и Герензал Бадмаева вручили также и памятные сувениры: кружки, футболки с символикой Профсоюза.

Первый день нашего семинара закончился концертной программой, которую подготовили и провели Вера Харцхаева, Ольга Андреева, Цаган Эдеева и Герензал Бадмаева. Звучали задумчивые песни, директор Прикумской СОШ Манджиева Юлия исполнила танец Зеленой Тары, участники семинара произносили йорялы и наслаждались этим вечером. Неожиданным сюрпризом стало выступление сводного хора заведующих ДОУ г. Элисты. За круглым столом все делились своими впечатлениями о семинаре. И как говорится, лучший отдых – это смена деятельности, поэтому после об-

работки такого количества информации, самым лучшим завершением является дискотека. Тут мы повеселились на славу!

Во второй день мы осмотрели достопримечательности Астрахани: Кремль, Калмыцкую управу, Персидский дворик, канал имени 1 Мая и обновленную набережную. Увлекательная экскурсия в сопровождении профессионального гида Анастасии мало кого оставила равнодушным. Очень жаль, что на обзорную экскурсию отводилось всего несколько часов!

Данный выездной семинар позволил не только узнать что-то новое в сфере социального партнерства, но также и набраться сил перед новой учебной четвертью.

Марина Тюрбеева,
внештатный корреспондент
Целинного райкома
Профсоюза

ВЕСТИ ИЗ ЦЕЛИННОГО РАЙОНА



3 марта 2016 года в Целинном районе прошло заседание ШПА Целинного района.

О том, как прошел семинар, поделилась впечатлениями председатель Целинной районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ **Добжаева Изольда Владимировна**.

- Чему был посвящён семинар?

- Программа семинара была посвящена обучению председателей первичных профсоюзных организаций. Лекторский состав ШПА был предварительно обучен в реском Профсоюза.

Казначей Кичикова Анна Эрдневна говорила о необходимости целевого расходования профсоюзных взносов, выделяя большую часть средств на обучение профсоюзного актива.

Эрдниева Гиляна Анатольевна - внештатный правовой инспектор, рассказала о том, что необходимо активизировать участие в мероприятиях, проводимых в рамках Года правовой культуры. Любой член Профсоюза, нуждающийся в юридической помощи, может получить бесплатную консультацию, как в районной, так и в республиканской организации Профсоюза.

Арваджинов Александр Семёнович - главный технический инспектор, учил заполнять акты и ходатайства по итогам проверки уполномоченными по охране труда образовательных организаций и объяснил, как качественно подготовить школу, детский сад к различным проверкам.

Тюрбеева Марина Николаевна - внештатный корреспондент, предложила оперативно, содержательно, достоверно и доступно информировать общественность о наиболее значимых событиях в жизни профсоюзной организации.

Семинар прошел плодотворно, интересно и содержательно. Информация оказалась не только познавательной, но и очень актуальной. Слушатели отметили, что знания, полученные на семинаре, будут использоваться в работе.

- Расскажите, как Вы строите работу райкома Профсоюза.

- Нашу работу мы начинаем с четкого планирования, на каждый месяц поставлены конкретные задачи, требующие оперативных действий. К примеру, в марте у нас плановые проверки в трёх образовательных организациях района в рамках общепрофсоюзной проверки по теме: «Соблюдение трудового

законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками организаций». Главное внимание уделяем роли профсоюзного лидера и профсоюзного актива в вопросах мотивации профсоюзного членства. И, конечно, - это конкретные действия по защите прав рядовых членов Профсоюза.

- Успехов в дальнейшей работе!

НА ПУТИ К СОВЕРШЕНСТВУ

*Учителя в судьбе у каждого из нас,
По ней проходят словно
красной нитью.*

*Мы гордо произносим каждый раз
простых три слова: «Это мой
Учитель!»*

В чудесный зимний день состоялось традиционное состязание педагогов в рамках муниципального этапа республиканского конкурса «Педагог года - 2016». Собрались люди неравнодушные к тому, что происходит в учительском сообществе. Приветствовали участников удивительного праздника творчества, мастерства и профессионализма руководитель аппарата районной администрации Каталаева Татьяна Александровна, начальник Управления образования администрации Целинного РМО Чульчаева Эльза Шорваевна, советник главы

ЦРМО Натыров Александр Михайлович, председатель районной организации Профсоюза работников образования Добжаева Изольда Владимировна.

15 конкурсантов продемонстрировали свое мастерство в двух номинациях: «Педагогический дебют» и «Учитель». Среди молодых педагогов одержала победу учитель русского языка и литературы Троицкой гимназии имени Б. Б. Городовикова Герел Тоташева. Вторым и третьим призерами стали Екатерина Блезникова и Эльза Хонинова из Вознесенской и Ики-Чоносовской школ. В номинации «Учитель» заслуженно победил учитель физической культуры Троицкой гимназии имени Б. Б. Городовикова Мантаев Дорджи, на втором месте - учитель английского языка из Троицкой СОШ имени Г. К. Жукова Хараева Людмила. Занявшая третье место Халенгинова Людмила из Хар-Булуцкой СОШ еще раз подчеркнула важность физкультуры и спорта в наше время.

На протяжении всего конкурса педагогов поддерживал районный клуб «Пеликан», юные воспитанники и коллеги.

Марина Тюрбеева,
внештатный корреспондент
Целинного райкома
Профсоюза

1 АПРЕЛЯ и КВН

1 апреля у многих из нас ассоциируется с улыбками, розыгрышами и подшучиваниями. Внести свою лепту в этот праздник решил и коллектив МКДОУ детский сад «Торга», проведя внутрисадовый юмористический конкурс - «Кубок КВН Торги». Инициатор конкурса - профсоюзный комитет ДО.



КВН любят и смотрят все. Это действительно интересно. В игре КВН приняли участие две команды - «Ушастый бунт» и «Малышок». Участники показали своё умение работать в команде, понимать друг друга буквально без слов. Игра состояла из 6 конкурсов: Визитная карточка, Стэм, Конкурс капитанов, Мульти - пульты, Домашнее задание, Музыкальный конкурс. Все выступления определенно нравились зрителям, вызывая смех и действительно нескончаемые аплодисменты. Невозможно передать ту атмосферу веселья, искромётного юмора, настоящей дружбы и поддержки, что царил в зале. Игра способствовала сплоченности в коллективе, участники и зрители в зале получили массу положительных эмоций. По итогам конкурса все члены жюри выразили слова благодарности за игру. По результатам первое место и «Кубок КВН Торги» заняла команда «Малышок» от всего лишь на несколько баллов отстала от них команда «Ушастый бунт», которая заняла 2 место. Обе команды были награждены грамотами и ценными подарками.

«Кубок КВН Торги» было решено проводить ежегодно, и он станет традиционным. Здесь каждый сотрудник может продемонстрировать удивительное чувство юмора, смекалку и актерскую игру.

Вера Харцхаева,
председатель профкома
МКДОУ детский сад «Торга»
Черноземельского района

НАГРАДА - ДОСТОЙНЫМ

Постановлением Исполкома Профсоюза от 14 марта 2016 года № 4 ветеран Профсоюза Черноземельской районной организации Бадмаева Галина Ильинична занесена в Книгу почета Профсоюза работников народного образования и науки РФ.

БЫЛИ ОТМЕЧЕНЫ ПОЛОЖИТЕЛЬНО

22 марта 2016 года состоялось заседание Исполкома Общероссийского Профсоюза образования, были подведены итоги деятельности Профсоюза за 2015 год. Отмечена в числе других регионов положительная работа Калмыцкой республиканской организации по сохранению профсоюзного членства и активной правозащитной деятельности.

ВОСПИТАТЕЛИ - ВОЛЕЙБОЛИСТЫ

2 апреля Элистинский горком Профсоюза и столичное Управление образования провели первенство по волейболу среди работников дошкольных образовательных организаций, участие приняло 14 команд. Кубок победителя завоевала команда детского сада № 22, второе место занял детский сад № 32 и почетное третье место было присвоено новому дошкольному учреждению «Детский сад № 33».

УЧИМ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ

С 12 по 16 апреля руководители муниципальных профсоюзных организаций (Октябрьского, Малодербетовского, Целинного, Юстинского, Черноземельского и г. Элисты) приняли участие в семинаре-совещании председателей местных организаций Профсоюза в г. Казани.

АРКТУР - 2016

Семь педагогов дополнительного образования и их воспитанники из Городовиковского, Лаганского, Ики-Бурульского, Приютненского, Яшульского районов, РЦДТ успешно пройдя отборочный тур, примут участие в финальном туре Всероссийского конкурса-фестиваля обучающихся организаций и дополнительного образования детей «Арктур», объявленного Общероссийским Профсоюзом образования. Победители финального этапа будут награждены путёвками в МДЦ «Артек».

V СЕССИЯ ВПШ

С 18 по 23 апреля в г. Санкт Петербурге пройдет V сессия Всероссийской педагогической школы Общероссийского Профсоюза образования. В ней примут участие молодые педагоги сельских образовательных организаций Цаган Бадмаева, Занда Болдырева и Михаил Миндяев.

ПЕДАГОГ ГОДА - 2016

Особенностью престижного конкурса профессионального мастерства «Педагог года - 2016» является то, что увеличилось число молодых педагогов, участвующих в нем. В финал прошли профсоюзные активисты Ольга Андреева, Елена Хворост, Эрдни Горлеев и другие.

С помощью портала
государственных услуг
www.gosuslugi.ru

не выходя из дома
вы можете:

ЖИВИТЕ С УДОБСТВОМ!



Получить загранпаспорт



Записать ребенка в детский сад



Оформить материнский капитал



Оплатить штрафы коммунальные платежи



Поставить на учет транспортное средство



Проверить свой счет в Пенсионном фонде



Записаться на прием к врачу



Подать свою инициативу или проголосовать на портале www.roi.ru
РОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ИНИЦИАТИВА

Для этого надо сделать два шага:



**ШАГ
1**

Регистрация на сайте www.gosuslugi.ru, где вы указываете:

- Фамилию, имя, отчество,
- дату рождения,
- данные СНИЛС (пенсионного удостоверения),
- электронную почту,
- мобильный телефон.



**ШАГ
2**

Получение персонального кода активации:
По почте. Срок доставки от 5 до 14 дней
Или в любом отделении ОАО «Ростелеком».



У зарегистрированных пользователей есть возможность не только напрямую и без лишних хлопот воспользоваться государственными услугами, но и проконтролировать ход их выполнения.

www.gosuslugi.ru